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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglal* 
újdonság sora SO kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
SO krajczár.

'H" Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
"ben ée kiadóhivatalban. (Nagy-aj-utcza 

1701. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

íz sarkán.

Szilágyi bukása.
A Wekerle-kabinetben — mint azt 

jelentettük — a közel napokban oly vál­
tozások állott be, melyek a parla­
menti és a partéiét egész arczulatját is
megváltoztatják.

A hir azt tartja, hogy Szilágyi De­
zső igazságügyi miniszter megbukott s 
bukása, előreláthatólag, maga után vonja 
gróf Csáky Albin közoktatásügyi minisz­
ternek is a kabinetből való kilépését.

Ha e hir — miben alig lehet kétel­
kedni — megfelel a valóságnak és e 
változás csakugyan beáll, akkor első 
sorban Wekerle miniszterelnök vonhatja 
le belőle azt a tanulságot, hogy kabine­
tetet heterogén elemekből úgy megal­
kotni nem lehet, hogy annak tartós 
élete legyen.

Mikor a Szapárv-kormány bukása 
után először merült fel a hir, hogy We­
kerle bizatik meg a kabinet alakítással 
és hogy Szilágyi Dezsőt szintén beveszi a 
kabinetjébe — a kik ezen a tényen leg­
jobban megütköztek, épen a szabadelvű 
párt tagjaiból kerültek ki.

A kormányt támogató párt egy ré­
sze sehogy sem tudott kibékülni azzal a 
gondolattal, hogy az uj kabinetben az a 
férfiú is helyet foglaljon, akinek főrésze 
voit abban, — hogy Szapáry Gyula gróf 
bukása bekövetkezzék.

A kormánypárt eme tagjai úgy néz­
ték a dolgot, hogy Szilágyi Dezső We- 
kerlével szemben sem fog más taktikát 
követni, mint Szapáryval szemben s ily 
módon mindegyre tartani lehet attól, 
hogy a Szilágyi fondorlatai ismét vál­
ságba döntik a kabinetet.

Hogy magát Wekerlét is módfelett 
feszélyezte az a k myszerállapot, hogy 
Szilágyi Dezsővel együttműködésben él­
jen — annak nem egyszer maga is ki­
fejezést adott s hogy most végre meg­
szabadulni kiván tőle — azt természe­
tesnek találhatja mindenki.

Hogy Szilágyi önként vonulna vis­
sza, abban már van okunk kételkedni, 
hogy aztán Wekerlének a saját kezde­
ményezése, vagy pedig a párt fellépése 
következtében állott-e be a válság — az 
e pillanatban még nem tudható, annyi 
azonban egész bizonyosra vehető, hogy

A „UEBRECZEX" Tinául.
ZIVATAR.

lalpra áll a feleség 
Hogy a számban pipa ég, 
lámad. támad haragja 
A pipámra, magamra.

S házas élet heh egén 
Gyűl a felhő fehetén,
Itt is, ott is egy robaj . . .
Kitört már a zivatar.

—- Ej no, bizony szép szokás,
Hogy illatozik a ház!
De hagyján, — még mehetne :
Csak annyi kárt ne tenne !

Bámul a kép a falon,
Védő csipke pamlagon,
A virágok levele 
Kívánkozik lefele.

Ablak elhomályosul,
Az ember majd megvakul;
S a többi, mit hallani . . .
Győzném is azt dallani !

Leteszem hát a pipát,
S rákezdem, hogy: mi atyánk . . . 
ó nevetve rám tekint, 
így derül az ég megint.

IgmÁndy Miklós.

a helyzet már tarthatatlanná vált s We­
kerle nem térhetett ki többé ama kény­
szerhelyzet követelményei elől, hogy ka­
binetjéből eltávolítsa azt a férfiút, aki­
ben a nemzet is és Wekerle is alaposan 
csalódott.

A tényt felidéző okok kulissza mö­
götti -dolgok lévén, majd csak ezután ér­
tesülhetünk arról, hogy a nagy cséplő­
gép bukását — épen most — minő 
újabb körülmények idézték fel, de azt 
hisszük, mindenki egyetért abban, hogy 
Wekerle, midőn Szilágyit lemondásra bírta 
— csak a közóhajnak tett eleget.

Sem a nemzet, sem a parlamenti 
körök nem búslakodnak e változás miatt. 
Szilágyi már rég megért arra, hogy az 
aktiv politika teréről eltávolíttassák.

Kétségtelenül nagy tehetségét nem 
tudta, vagy nem akarta önzetlenül annak 
a czélnak szentelni, amelynek egy kor- 
mányférfiu elölt lebegnie kell akkor, a 
midőn a nemzet sorsának intézői közé 
belép.

A magyar jogszolgáltatás terén czél- 
bavett reformok vagy rosszul sikerültek, 
vagy egyáltalán hoz.zá sem fogott azok 
megvalósításához.

A mit minisztersége alatt tett. az 
alig volt egyéb ravasz fondorkodásnál, 
taktikázásnál és baklövéseknél, nem cso­
dálható tehát, ha aránylag rövid idő alatt 
megingatta maga iránt a bizalmat és en­
nek következtében saját maga alatt a 
talajt.

Bukása a dolgok szükségszerű fo­
lyománya s alig ha akad valaki, a ki 
megilletődve fogadja sorsa változását.

Szilágyi bukása mint önmagában 
álló tény is politikai fontossággal 
bir, de legnagyobb jelentőséget nyer 
abban a parlamenti pártváltozásban, me­
lyet az ő bukása okszerű következmé­
nyének tekintenek.

Hogy Szilágyi bukása maga után 
vonja Apponyi gróf és pártjának a kor­
mányba és pártjába való belépését, — 
vagyis a rég kisértő fúziót, az min­
denki előtt világos.

Forrongás a kormánypárton. A
képviselőház szombati ülésének érdekesebb ré­
sze a folyosón folyt le.— A bodajki mandátum 
ügyében töétént pénteki szavazásról beszélt 
mindenki. — A »Nemzet« a pártból való kilé­

ORSZÁGH ILONA.
— Történelmi elbeszélés. —

ÍAz 1840—60-es évek irodalmából összeszedegeíi : E. I.

Régi történet, a mit el akarunk mondani. 
Az újkor irói elszokatták az olvasó közönséget 
az efajta komoly elbeszélésektől; de megbarát- 
koztatták a német és franczia irodalom frivol- 
ságban gazdag s erkölcsrontó férczelményeivel, 
melyek ugyancsak hálás talajra talállak palotá­
ban és kunyhóban egyformán.

ízlés dolga ! Mi megmaradunk a hazai 
történelem sok dicsőséget, de sok gyászt is ter­
melt tágas mezején s ha netán egynémelyük ol­
vasót nem elégítené ki az erről összeszedege­
tett csokor : arról elmondjuk a költővel, hogy : 
»ki a múltra érzéketlen, szebb jövőre érde­
meden !«

» **
Az 1556-ik év egyik őszi nap késő alko­

nyán szokatlan hangos zörgetés riasztá föl 
Patakvárnak szunnyadó őrét.

Perényi Gábor, a vár akkori tulajdonosa, 
még lakosztálya egyik nyitott ablakánál állott, 
elmerülve nézve a Bodrog huliámtalan, csen­
des tükrére, melybe a lassankint föl-fölgyuló 
csillagok szelíden mosolyogtak alá.

A homály daczára, három alakot látunk 
a merengő várur mögött.

Koros nő az egyik, ki az élet eltűnt 
nyara után még a kellemes ősz színezetét hordja 
nyugodt arczán.

fi másikról nem tudjuk határozottan meg­
mondani : nő-e az, vagy angyal? .... Mond­
hatnék azt egy álló oltárszobornak, ha ajkai

pésre szólította fel azt a 12 kormánypárti kép­
viselőt, a kik Ugrón Gábor határozati javas­
latára szavaztak. A »Nemzet« e czikkével fog­
lalkozott az egész ház. E czikk igy végződik:

»Azok egyenes eljárásától, a kik a mai 
tréfában az ellenzékkel együtt résztvettek, a 
szabadelvű párton mindenki reméli, hogy mai 
maguktartásának le fogják vonni következmé­
nyét az által, hogy a pártot, a meíylyel meg­
elégedve nincsenek, nyíltan elhagyják és az el­
lenzéken foglalnak helyet.«

A »Nemzet«-nek e soraiban az a kifeje­
zés, hogy a »szabadelvű párton mindenki re­
méli,« — arra engedett következtetni, hogy a 
»Nemzet« czikke felsőbb sugallatra íródott. — 
Ennek következtében a 12 szabadelvüpárti kép­
viselő levelet akart Írni báró Podmaniczky Fri­
gyeshez, melyben értekezlet összehívását kérik 
s azon akarják eldöntetni, hogy a »Nemzet« 
kijelentése a szabadelvű párt nevében van-e 
közzétéve, vagy nem ? E levél küldése azonban 
elmaradt, mert Fenyvessy Ferencz közhírré 
tette a képviselőház szombati ülése alatt, hogy 
a szintén kormánypárti »Magyar Újság« vasár­
napi száma vezérczikkben fogja kijelenteni, 
hogy a »Nemzet« kijelentése nem a szabad­
elvű párt nevében történt. A mi meg is történt. 
A képviselőház szombati ülésének végén Zichy 
Jenő gróf ebben az ügyben felszólalni készült, 
de az idő előre haladt volta miatt felszólalását 
hétfőre halasztotta.

Országgyűlés.
A kepviseltihás ülése jan. 21-én —

A képviselőház szombati ülésének kezde­
tén házi ügyekkel foglalkozott. Elin­
tézte a könyvtári bizottság és a gazdasági bi­
zottság jelentéseit, azután a menteim! bizott­
ság javaslata alapján vita nélkül hozzájárult 
Balogh János, Drakulics Pál, gr. 
G y ü r k y Ábrahám, Kék Lajos, P a p p 
Elek, Pázmándy Dénes és Sima Fe­
rencz képviselők mentelmi jogának felfüggesz­
téséhez.

Az ülés többi részét a színházi vita vette 
igénybe. Bartók Lajos a nemzeti színház 
és az opera ügyeivel foglalkozott. Szükséges­
nek mondta az uj nemzeti színház építését s 
a negyedik magyar színház létesítését. Védel­
mezte az intendánst Fenyvessy támadása el­
len és utalt a folytonos intendáns-változások 
káros hatására. M é r e y Lajos a vidéki szí­
nészet érdekében szólalt fel. Pázmándy 
Dénes az intendánst rendszer ellen nyilatko­
zott. Utalt arra, hogy a nemzeti színház olyan 
szubvencziőt élvez, mint egyetlen európai szín­
ház sem, az operára kiadott 400,000 frtot pe­
dig kidobott pénznek mondta, mert a magyar 
nemzeti opera létesítése a mai viszonyok közt 
utópia. Végül a vidéki színészet erőteljesebb 
támogatását sürgette. Horváth Gyula leg­
inkább az operaszínház ügyeit tárgyalta és 
hangsúlyozta egy szakigazgató" alkalmazásának 
szükségéi.

olykor olykor szivigható szavakra nem nyílná­
nak meg.

A harmadik barna, egyszerű, de tiszteletre­
méltó öltönyü férfiú ; a pataki főiskola akkori 
leghirnevesebb professzora, — S z i k s z a i 
Fabriczius Balázs.

A nagvtudományu professzor, a még na­
gyobb bitujitó Kálvin életrajzának megírását 
végezé be a figyelő nőknek mély áhítattal 
festvén a nagy férfin magasztos valláseszméit.

— Ismét zörgetnek 1 kiált, indulatosan 
visszafordulva. Perényi. Gyújtsátok föl hamar 
a lámpákat s kopjahegygyei ébresszétek föl a 
vén bagolyt 1 hiszen ez az iszonyatos lárma 
még a sírok halottal"t is fölébreszthetné mély 
álmaikból.

A belépő szolga mély tisztelettel mondá, 
miként nehány nappal ezelőtt maga a várur 
erősen megparancsolá, hogy az ő engedélye 
nélkül egyetlen lélek se bocsáttassák be a vár 
kapuján.

— Ma, kivételesen, idegen arezokat aka­
rok látni ! . . . . Unom magamat — mondá — 
szemöldökét összeránczolva Perényi. Bocsássá­
tok elömbe az alkalmatlankodót .... Kegyedet 
pedig asszonyom — szólt nejéhez fordulva — 
örömest látnám szobáiba távozni. Lehet, hogy 
érkező vendégünk férfi és fontos küldetésben 
jár ; azt pedig jól tudhatja, hogy én nőmet 
imakönyvek közt, nem pedig férfi társaságban 
szeretem.

_ Igen, uram, távozom - mondá a fiatal
nő — s azzal eltávozott a teremből.

Nehány perez múlva magas, napégetett 
arczu s szakadozott öltönyü férfi lépett a té­

ri vita berekesztése után Hieronymi 
Károly belügyminiszter emelt szót. Kijelentette, 
hogy a színházi ügyeknek a közoktatásügyi 
miniszter hatáskörébe való áthelyezésének kér­
dését a kormány tanulmányozni fogja és a 
jövő költségvetés alkalmával jelentést fog tenni 
a háznak. Kifejtette ezután, hogy viszonyaink 
közt az intendáns! rendszer határozottan fen- 
tartandó. Hangsúlyozta, hogy az intendáns mű­
ködéséről, a ki oly nagyszabású programmot 
tűzött ki magának, két évi tapasztalat után 
nem lehet végleges Ítéletet mondani. Az opera­
ház jövedelmezőségének emelése végett némi 
építési átalakításokat helyezett kilátásba.

A ház ezután a tételt megszavazta és a 
tárgyalás folytatását hétfőre halasztotta.

Az ülés végén V i s o n t a i Soma inter- 
pellácziót intézett a kereskedelmi miniszterhez 
a kassa-oderbergi vasúttársaság ellen külföldön 
folytatott kötvényperekkel szemben követett el­
járás tárgyában.

A válság Francziaországban A
vizsgáló bíró újra kihallgatta Andrieux-t, 
a ki azt mondta, hogy Rouvier a Vlasto 
bankártól kapott pénzt nem állami czélokra, 
hanem arra fordította, hogy bizonyos, ellene 
intézett támadásokat elhárítson. Midőn 1887. 
május végén a Goblet-minisztérium bukása 
után a Lanterne, mely akkor Góbiéival együtt 
megbukott, Boulanger lapja volt. heves támadáso­
kat intézett Rouvier ellen, Rouvier mindent 
elkövetett, hogy elnémítsa ezeket a támadáso­
kat. Maver, a Lanterne akkori kiadója, hallga­
tásáért 100.000 frankot követelt ; vegre 80.000 
frankban megállapodtak. Andrieux azt állítja, 
hogy 40.000 frankot a külügyi hivatal titkos 
alapjából, 40.000-et pedig a hadügyminisztérium 
alapjából fordított erre a czélra és Ferron 
akkori hadügyminiszterre hivatkozik, ki ezt az 
összeget Rouvier rendelkezésére bocsátotta. 
Rouvier a 80.000 frankot - Andrieux állítása 
szerint — a Viastotól kapott pénzből fizette 
vissza. Vlasto kárát viszont Reinach térítette 
meg. Baihaut volt közmunkaminiszter határo­
zottan azt követeli, hogy a legfőbb törvény­
szék elé állítsák. Haussonville gr. levelet irt
Hervéhez, a Soleil főszerkesztőjéhez. Ez a le­
vél, melyet a monarhista párt ma.iifesztúrná­
nak tekintenek, azt mondja, hogy a köztársa­
ság visszaélt az ország bizalmával s követeli, 
hogy készüljenek csendben a — 
döntő harezra s azzal a biztató ki­
jelentéssel végzi, hogy a párisi gróf készen 
várja a döntő pillanatot.

London, jan. 20. Herz Kornélt ma a 
franczia hatóságok által csalás miatt emelt vád 
alapján letartóztatták. Herz állítólag olyan be­
teg, hogy két hét előtt nem lehet a bíróság 
elé állítani. Tegnap a becsületrend főkanczel- 
lárjának visszaküldte a becsületrend jelvényeit.

Herz Kornél letartóztatása előtt érdekes 
leleplezéseket tett a Figaro levelezője előtt. 
Azt mondotta, hogy minden törekvésével azon

rembe. E terem még mai nap is épségben áll. 
ablakai ma is a szőke Bodrog hullámaira néz­
nek s nehány évvel történetünk után a Rá­
kóczi név tette nevezetessé e termet.

A jövevény hosszú ideig legelteté beszé­
des szemeit a faragványokon, a pánczélba öl­
tözött képeken, melyeket a kor durvasága bé­
lyegzett.

Majd az éltes nő felé fordult :
— Asszonyom ! Kegyed nemde Székely 

Klára, Perényi Péter özvegye ? ... . Ezen arcz 
fönsége, e szemek, melyekből tiszta szivjóság 
sugárzik, meggyőznek engem arról, hogy nem 
csalódom !.... S te — itt Gábor, a várurhoz 
fordul — te Gábor, fia vagy ezen nőnek ? 1. . . 
Borús arczaitokról látszik a mély fájdalom, 
mely a fiú és testvér utáni könyek forrását na­
ponta fölfakasztja szemeitekben. . .

Perényi Gábor — mint ő nevezé — ennyi 
szemtelenség hallattára kábultan nézett a jö­
vevényre.

Áz idegen Fabriczius felé fordulva, szelíd 
hangon folytatá beszédét :

— Tisztes férfiú 1 kérlek, távozz e pil­
lanatban. Egyedül óhajtok lenni a várurral és 
édes anyjával . . . Kérlek, tedd meg ezt !. ..

A nagvtudományu férfiú,illedelmesen meg­
hajtván magát, távozott. Gábor pedig vissza­
nyervén elöbbeni hangulatát, bosszúsan fordult 
a jövevény felé :

— Ki vagy te, nyomorult! hogy ily szem­
telenül mersz fellépni ? . .. Istenemre ! . . . csak 
a vendégjog szentsége tartóztatott föl eddig, 
hogy ki nem metszetém fecsegő nyelvedet. . . .

(Folyt köv.)
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volt, hogy Olaszországot elvonja a hármas szö­
vetségtől s ebbeli törekvésében Menabrea tá­
mogatta. Tényleg Menabrea volt az, a ki Herz 
Kornélnak a becsületrend lovagjává való ki­
nevezését javaslatba hozta. Fia havonkint 100 
frankot kapott Herztől. Nem kiméit — úgy­
mond — sem pénzt, sem fáradságot, csakhogy 
rábírhassa Menabreát, hogy Francziaország mel­
lett foglaljon állást.

A válság.
A félhivatalos sajtó-gárda kötelesség hí­

ven s állhatatosan tagadja a kormány kebe­
lében ma még lappangva fejlődő válságot, de 
a képviselői körökben ügyet sem vetnek a 
való helyzet e kényszerű palástolására s ag­
gódva várják, hogy mivé fejlődik a helyzet, 
amely a Wekerle-kormány megalakulásakor 
oly egyszerűnek és tisztának látszott, ma pe­
dig annyira bonyodalmas és zavaros.

X6ny _ pár nap leforgása múlva a fél­
hivatalosak is be fogják ismerni, — hogy a 
kormánynak az egész szabadelvű közvélemény 
által helyeselt egyházpolitikája — a pol­
gári házasság kérdésében a bécsi burgban zá­
tonyra jutott. — A korona meg van nyerve 
annak a felfogásnak, hogy a polgári házassá­
got csak a parlament többsége akarja, de Ma­
gyarország népének túlnyomó része idegen ez 
eszmétől.

Nem kell a népnek!
Így informálták a királyt a szabadelvű 

reform ellenségei. Ö felségének, mint legkatho- 
likusabb monarchának, különben is lelki ag­
gályai voltak az olyan reformmal szemben, 
amelyet a katholikus királyok lelkiismerete 
előtt legfőbb auktoritás, a pápa is feltétlenül 
ellenzett; arra az informáczióra, hogy a nép­
nek sem kell az aggályos újítás, a korona a 
leghatározottabb visszautasítás álláspontjára 
helyezkedett.

C s á k y Albin gr. nem lenne alkotmá­
nyos miniszter, ha ebből a tényből nem vonná 
le magára a konzekvencziát,. — Ha a korona 
nem az alkotmányos tanácsadó, hanem egy 
más, idegen politikai tényező informáczióját 
fogadja el magára nézve mérvadóul : akkor 
az illető miniszternek úgy kell ezt fogadni, 
mint a bizalmatlanság nyilvánvaló jelét. Csá- 
kynak tehát mennie kell. Olyan következménye 
ez a dolgok logikájának, amely fölött Magyar- 
ország népének nagy oka van sajnálkozni. Ha 
Csáky gróf megy, a közkormányzat elveszít 
egy őszintén liberális, európai-szabásu, tehet­
séges, munkás államférfiul. Hogy aztán Szilá­
gyi Dezső is elmegy-é Csáky gróffal, ez a kér­
dés nem fog nagyobb izgalmat kelteni. Szi­
lágyi után egy lélek sem fog sírva nézni ; sőt 
ugyanazok a félhiva'alos toliak is, amik most 
az ő nagyságát és dicsőségét hirdetik a papi- 
son, annak idején minden sajnálkozás nélkül 
Írják meg az útlevelet a kormány e nagy nép­
szerűtlenségének.

Csáky távozása azonban a válságnak csak 
egy epizódja, bevezetése lesz. Az az illiberális 
politika,a mely miatt Csákyt Bécsben elejtik, 
az egész kormány politikájának egyik, sarkala­
tos elve. Mit fog tenni Wekerle, ha nem rég 
elmondott, még eleven emlékezetben álló poli­
tikai hitvallásának egyik princzipális tetele — 
legfelsőbb helyről kiszentencziáztatva — egy 
rossz, veszedelmes téveszme színében lesz föl­
tüntetve?

Talán a fúzióban fog erőgyarapodást ke­
resni a válság hányaíásai után ? A fúzió ma 
olyan eszme, a mit a parlamenti béke és a 
szabadelvű haladás minden őszinte barátja lé­
lekből üdvözöl. Ha azonban a fúzió a polgári 
házasság sírján találna létesülni : akkor egy 
olyan hamis alku s jó eleve diskreditált szö­
vetség lenne, ami fölött az országnak semmi 
oka nem lenne örülni . . .

Hová fog vezetni a -nem kell a 
n é p n e k« devise alatt Bécsben át felszínre 
került, illiberális áramlat ? Nem tudjuk. Min­
denesetre — a legveszedelmesebb preczendens- 
nek kell tartanunk a népre való ily hivatko­
zást a közakaratot képviselő parlamenti több­
séggel szemben. Ha ez a népre apelláló, illi­
berális politika következetes önnön magához : 
akkor bizonyára továbbra is melegen fogja 
tudakolni a nép akaratát az államélet kérdé­
seiben.A Bécs felől inaugurált politikának ezek 
szerint ahhoz kell tartania magát, hogy — 
mi kell a népnek? Ami k e 1 1, az jó ; 
a mi nem k e 1 1, az elvetendő. Majd meglátja 
az uj politika, micsoda meglepő eredményekre 
fog jutni ezzel a módszerrel !

Kérdezzék meg csak a népet :
Nép ! Kell-e hadügyi költségemelés, had-

seregszaporitás, füstnélküli lőpor számla, há­
roméves katonai szolgálat ? Kell-e közös vám­
terület ? Kell-e fináncz, illeték, bélyegtőrvény, 
földadó stb ? . . . Kérdezzék csak a népet. — 
Bízzák csak plebiszczitumra a döntést az ál­
lamélet meglevő intézményei ügyé ben s ta­
pasztalni fogják, hogy vannak dolgok nagy 
számmal, amik sokkal inkább nem kellenek a 
népnek, mint a polgári házasság !

BELFÖLD.
Kongrnn és antonomia, A kato­

likus lelkeszi kongrua és a katb. autonómia 
ügyében a herczegprimás által összehivott ti- 
zenötös bizottságnak világi tagjai, mint a 
M. É. jelenti, a legközelebbi ülésen határozottan 
fel fogják vetni a kérdést vájjon a kath. au­
tonómiának képviseleti alapon való rendezését 
a bizottság elvben elfogadja-e, mert csak ez 
esetben lehetnének abban a helyzetben, hogy 
a további tanácskozásokban is részt vegyenek.

A pápa kiküldöttje a parla­
mentben. Ritka, nagy vendége volt pénte­
ken a Háznak. De la Porié gróf, délelőtt Cser- 
noch kanonok kíséretében jelen volt a képvi­
selőházban és érdekkel nézte az izgatott sza­
vazást, mely báró Atzél Béla megtámadott 
mandátuma ügyében folyt.

A kinyomtatott beszédek. A hor- 
vál kormány kinyomatja és 40.000 példányban 
szétküldi az országba a bánnak és Stankovics 
osztályfőnöknek a budget-vita alkalmával el­
mondott beszédeit, hogy a népet felvilágosítsák 
ama czélzatos híresztelésekről, a melyekkel az 
ellenzék Horvátországnak Magyarországgal való 
államjogi viszonyát hamis színben tünteti föl.

Főkapitányok értekezlete. Nekerin 
: Ede. Gyöngyös város főkapitánya, országos ér- 
I tekezletre hívta össze az ország összes rendőr- 
I főkapitányait. Az értekezlet czélja, a rendőrség 
! állomositása az egész országban s az ügykörök 

szervezése. Az értekezlet február elején fog meg- 
trrtatni Budapesten.

Eötvös K. Lajos felolvasása.
Debrecien, jan. 23.

Eötvös K. Lajos, Debreczen szab. kir. 
város és Hajduvármegye kir. tanfelügyelője, az 
iparoskor fölkérésére nagyérdekü felolvasást, 
illetve szabad előadást tartott tegnap d. e. fél 
11 órakor a városháza nagytermében, a kö­
vetkező czim alatt: »Az iparfejlesz­
tés alföldi közgazdasági viszo­
nyaink közt.'— Vonatkozással 
Debreczen iparára.«

Annak daczára, hogy a felolvasás ideje 
nem volt jól megválasztva, mert szombaton 
éjjel 3 bál lévén, tegnap a félváros katzenjam­
meres állapotban volt: mégis egészen megtelt 
hallgatósággal a terem. A közönség túlnyomó 
nagy része iparosokból állott, de több városi 
tisztviselőt, köztük Simonffy Imre polgármes­
tert és több kereskedőt s tanárt is láttunk 
az előadáson.

A közönség mindvégig feszült figyelemmel 
kisérte az előadást s a figyelmet nemcsak a 
tárgy érdekes volta, de Eötvös K. Lajos urnák 
pompás, folyékony előadása is ébrentartotta. 
Ezt az előadási modort sok tanár megirigyel­
hetné tőle 1

Sajnáljuk, hogy az egész előadást nem 
közölhetjük olvasóinkkal s csak följegyzések 
alapján adhatjuk annak a következő, halvány 
vázlatát:

Azzal kezdte, hogy farsangban nem il­
lik böjti predikácziót tartani, de hát a mi ipa­
rosaink farsangban is ráérnek bőjtölni.

Most van 200 éves jubileuma az álarczos 
báloknak s a 12-ik órában elmondhatjuk : »Le 
az álarczczal, uraim!« —- Régóta alakoskodik 
már a magyar társadalom is, melynek a »honi 
ipar« melletti tüntetése jó farsangi tréfa, de 
már ideje az álarczot eldobni, mert ütött az 
iparfejlesztés 12-ik órája.

Kik voltak az alakosok? Nagy táraság 
ez, csupa ismerős alakkal.

Közibök tartoznak: a tőke tulajdonosai, 
a vállalkozók, kik raktárra dolgoztatnak s ve 
lök szemben a kis iparosok a modern rab­
szolga szerepét viszik. Valóságos küzdelem ez 
a létért, mely részvétet és támogató szövetke­
zést is követelhet a társadalomtól, a gyengébb 
hadakozó fél az ipar javára. — Fegyverei e 
harcznak: a társulás, szövetkezetek a'akitása, 
ipartelep létesítése (például városi ipartelep 
alakítása), hitelszövetkezés, különösen pedig 
kartell :anyers anyagnak közös 
forrásból való beszerzésére.

Ily mozgalom az alföldön — szemben a 
hegyvidék ipari viszonyaival — teljesen jogo­
sult. A nagy iparnak is érdeke ez, mert a czél 
közös: hogy t. i. a munka legyen megfizetve. 
Most az anyag drágasága szabja meg az árat.

Ipari fejlődésünk egyik legfontosabb elö- 
segitője: a közvetítő kereskedelem. A debre- 
czeni kitűnő kereskedői kar teljesen magyarrá 
törekszik tenni a kereskedelmet, de a bécsi 
gyámság alól csak úgy szabadulhat, ha a gyár­
iparral közvetlen összeköttetést talál. Nagyobb 
mérvű fölkarolására eddig sikertelenül vár a 
közép és kisiparosok kézműipara és megte­
remtő kezdeményezesét hasztalan sóvárogta az 
itt még csak kísérleteivel feltűnő müipar Mig 
a közgazdasági munkafelosztás törvénye sze­
rint az ipartermékek értékesítését nem közve­
títi megfelelő mértékben a kereskedői kar: az 
idejöket múlt vásározások mellőzhet^sére a

iparosok bizományi árucsarnokot 
állítsanak föl.

Az ipar törvények és rendeletek ered­
ménytelenségének legfőbb okai: a hatóságnak 
számtalan közrendészeti teendővel való tulhal- 
mozottsága, — a szakszerű Ítélkezésnek ipari 
szakavatottság hiányában ingatag volta és bi­
zalmatlanul fogadtatása, az ipari szokások, 
érdekek és méltányossági mértéit serpenyőjé­
nek a merev jogosság általi felbillentése, a 
mester és alkalmazottjai közt fenforgó kérdé­
sek élre állítása alaki okokból, — a tanoncz- 
felvételnél és felszabadításnál, valamint az is­
kola-kötelezettség érvényesítésénél tapasztalható 
lanyhaság, — magának a törvényhozásnak a 
szervezésnél félúton való megállása.

Ámde a törvény biztos orvoslást nyújt 
mindezen bajokkal szemben: alakítsanak a 
debreczeni iparosok ipartestületet, 
mely ipartársulati ügykört vagy vagyont nem 
érint. Ha B.-Ujvároson már van ipartestület, 
Kábán pedig rövid idő múlva létesül: nem le­
hetne-e azt Debreczenben is létesíteni? !

Befejező közlemény következik.

KÜLFÖLD.
Protestánsok és katüolikusok.

Madrid, jan. 21. A szabadelvű választó egye­
sület Szagastának tiltakozást nyújtott át a kle­
rikális városi natóságok azon magatartása el­
len, hogy a protestáns templomok­
ban az isteni tiszteletet akadá­
lyozzák. Az egyesület a kormánytól a kle­
rikális hatóságok ellen határozott és erélyes föl­
lépést követel.

Románia csatlakozása a hár­
mas szövetséghez. Bukarest janutr 20. 
Kormánykörökben befejezett ténynek tekintik, 
hogy Románia csatlakozika hár­
mas szövetséghez. E tekintetben a 
döntő elhatározás csak napok kérdése. Minden 
diplomácziai formák az ez irányban teendő 
proklamácziókra már megtétettek.

Smolka távozása. Az osztrák kép- 
viselöház elnöke a N. Fr. Pr. egy munkatársa 
előtt kijelentette, hogy a kért egy havi szabad­
ságidejének letelte után vissza fog menni Bécs- 
be és csak akkor fog határozni további lépései 
fölött. Nem hiszi, hogy akarata ellenére nevez­
nék ki az urak házába. Gúnyosan jegyezte 
meg, hogy érdemei és képességei nem is teszik 
őt erre alkalmassá. Ha volna valami oka el­
kedvetlenedni a képviselői állástól, akkor ez 
csak abból származnék, hogy a képviselőház­
ban teljesen elvadult a tanácskozási hang és 
modor. Azt sem hiszi, hogy a németek akar­
nák kitolni állásából, mert éppen a németek 
biztatták mindig, hogy tartsa meg állását.

Megőrült szerb régens. Belimarko- 
vics tábornokon, a szerb régensség tagján, az 
elmezavav tünetei mutatkoznak. Környezete tit­
kolta a dolgot, de a tábornokon kitört a dü 
köngő őrültség s úgy tombolt, hogy csak erő­
szak alkalmazásával lehetett ártalmatlanná ten­
ni. Most tanácskozások folynak arról, hogy 
melyik intézetbe szállítsák. Belgrádban az eset 
nagy izgatottságot okozott s a tábornok háza 
előtt sürü népcsoportok állanak, a melyek látni 
szeretnék a megörült régenst.

A függetlenségi-kör bálja.
Debreczen. jan. 23.

Ez volt aztán a bál, a függeilenségi-kör 
bálja ! Megérdemelné, hogy ékes versekben 
emlékezzünk meg róla, meg is tettük volna ezt, 
de hát Pegazusunk nem kapta meg a megígért 
abrakot. A Pegazus pedig olyan állat, hogy 
száraz takarmány mellett a verselőt ledobja 
hátáról!

Prózában számolunk 
lenségi-kör báljáról, mely 
szombaton éjjel tartatott 
vendéglő táncztermében. Már este 8 órakor 
megtelt a tanezterem jó kedvű fiatalsággal s a 
mint Zsiga Józsi zenekara ráhúzta az első 
csárdást : azontúl szakadatlanul tartott a mulat­
ság s tombolt a jó kedv kivilágos kiviradtig.

Gyönyörűség volt a tágas tánczteremben, 
mely ez alkalommal szűknek bizonyult, végig­
tekinteni. A tánczterem fel volt díszítve Kos­
suth arczképével, czimerekkel és zászlókkal, 
lent a parketten pedig a tánczolók serege hul­
lámzott. Szebbnél szebb polgár-leányok s csinos 
fiatal menyecskék szemének tüze perzselte össze 
a férfisziveket s pirosajkak^des mosolya jutal­
mazta a tánezoló ifjúság fáradságát.

Kellemes fáradság volt az ilyen körben ! 
Pengéit a sarkantyú s a deli körmagyar szem­
lélete, melyet a függetlenségi kör nem enged 
letűnni báljainak tánczrendjéről, — még az 
idősebbeket is a lánczterembe vonzotta. Ez az 
igazi magyar láncz ; nehezebb is, de szebb is 
a franczia négyesnél, hát még a hitvány walczer 
hogy eltörpül mellette !

A körmagyart és a négyeseket 150 pár 
tánczolta. Olyan nagy szám ez, melyhez meg­
közelítőt az idei farsang krónikája nem mulat 
föl. Még reggel 6 órakor is lánczolt vagy 100 
par ; a közönség lassan fogyott, hiszen e víg 
mulatságból, mely a feszességet és az ezzel 
járó unalmat nem ismerte, oly nehéz voll a 
távozás s a fáradhatatlan czigány, melynek pi­
henőt alig engedtek, reggel felé már alig bírta 
a vonót rángatni.

A rendezőség kitelt magáén s fáradságát 
teljes siker koronázta. (Ezzel magunkat is meg­
dicsértük, mert mi is rendezők voliunk. Igaz 
ugyan, hogy semmi érdemünk nem volt a ren­

tehát be a függet- 
f. hó 21-én, azaz 
meg a »Korona« -

dezésben, de hát a meg nem érdemelt, ingyen 
dicséret nagyon jól esik !) A rendezőség tagjai 
ki is vették jutalmukat 13. Nagy János körel­
nök ur és főrendező hires, nevezetes nagy ku­
lacsából, mely a rendezői szobának legértéke­
sebb bútor-darabját képezte.

Elismerést érdemel Lovász Dániel ven­
déglős pontos kiszolgálásáért, de a legfőbb el­
ismerés a polgári osztályt illeti, mely a füg­
getlenségi kör báljának régi nymbuszát és jó 
hírnevét fetoartani segített s tömeges megje­
lenésével teljes anyagi és erkölcsi sikert bizto­
sított a mi bálunknak.

A mulatók reggel e szóval váltak el: 
Viszontlátásra a független­
ségi pártbálján!

Jelen voltak a mulatságon:
Asszonyok: Albert Istvánná. Asza­

lós Dánielné, Aszalós Sándorné, Bácsy László- 
né, Berzsey Imréné, Bartha Mihályné, Boros Ist­
vánná, özv. Bakk Istvánná, Bányay Ferenczné 
Bihary Lászlóné, Balogh Ferenczné, Bányay 
Józsefné, Balogh Mihályné, Bálint Jánosne 
Csőreg Petemé, Csórián Józsefné, ifj. Csőrién 
Józsefné, Deák Józsefné, Debreczeni Józsefné 
Daku Mihályné, Debreczeni Györgyné, Feber 
Jakabné, Faragó Andrásné, Győry Mihályné 
Gyügyey Viktörné, Heller Józsefné, Radházv 
Józsefné, Horváth Józsefné, Hornyák Józsefné. 
Horváth Lajosné, Hevessy Istvánná, Hofimann 
Józsefné (Leibicz) Horváth Ferenczné. Jámbor 
Istvánná, Kertész Imréné, Kertész Jánosáé 
Kiss Andrásné, Kiss Imréné, Kecskés Istvanne’. 
Kecskés Jánosné, Kovács Lajosné, Kozma 
Józsefné, Kernáts Gyuláné, Keresztessy Mihály­
né, özv. Kálmán Józsefné, Kecskés Istvánné, 
Kocsis Sándorné, Kozma Pélerné, Kiss Gábor- 
né, Kertész Jánosné, Kiss Andrásné, Ménes 
Istvánná, Mészáros Sándorné, B. Nagy János­
né, Nagy Józsefné, ifj. Nagy Jánosné, Nagy Fe­
renczné, Nagy Gaboine, Nagy Mártonná, Nagy 
Józsefné, Ötvös Jánosné, Ötvös Györgyné, Pó- 
salaky Andrásné, özv. Porcsin Sátnuelne, Papp 
Józsefné, Pálőy Ferenczné, Rácz Gáborne. Rü­
ger Istvánné, Répánszky Károlyné, Szekeres 
Andrásné, Szalav Józsefné, Szegedi Dánielné, 
Szabó Lajosné, özv. Szilágyi Gáborné. Szemere 
Józsefné, Szűcs Sándorné, Szegedi Györgyné, 
Szatmáry Istvanne, Szatmáry Andrásné, Szabó 
Andrásné, Szentmihályi Tivadarné, Szűcs Mi­
hályné, lelkv Mátyásné, Tóth Ferenczné. Tóth 
Jánosné, Tóth Józsefné, Tóth Bálintné. özv. 
Tóth Andrásné, Ungváry Jánosné, Vértessy 
Jánosné, Veress Istvánná, Varga Józsefné, Vá­
sárhelyi Sándorné, Vékony Jánosné, Vékony 
Ferenczné, Zong Jánosné.

Leányok: Albert Juliska, Aszalós Ju­
liska, Bányay Esztike, Bácsy Juliska, Báthory Ju­
liska ; Bartha Mariska, Bányay Juliska, Bálint Ju­
liska, Csőreg Róza, Daku Mariska, Dömölky Er­
zsiké, Debreczeni Juliska, Fehér nővérek, Fórizs 
Juliska, Ferenczy Erzsiké, Gyügyey Piroska, 
Gedra Erzsiké, Horváth Mariska és Juliska, 
Hoffmann Juliska (Leibicz), Hornyák Zsu­
zsika, Hevessy Erzsiké, Kecskés Mariska, 
Kovács Róza, Keresztessy Erzsiké, Keresz­
tessy Juliska, Kiss Juliska, Kálmán Ju­
liska, Kecskés Juliska. Kecskés Erzsiké, Kocsis 
Esztike, Kozma Etelka, Kozma Zsuzsika, Kozma 
Erzsiké, Kiss Juliska, Kiss Erzsiké, Mészáros 
Róza, Nagy Juliska, Nagy Esztike, Nagy Ju­
liska, Nagy Zsuzsika, Nagy Juliska, Nagy Te­
réz, Nagy Juliska, Nagy Gabriella, Nagy Ida, 
Ötvös Erzsiké, Ötvös Zsuzsika, Répánszky Ma­
riska, Pósalaky Juliska, Porcsin Juliska, Rácz 
Juliska. Rüger Erzsiké, Szekeres Böske (szőke) 
Szekeres Róza (barna), Szubszilványi Margit, 
Szilágyi Juliska, Székely Lajosné, Szegedi Esz­
tike, Szilágyi Juliska, Szűcs Juliska, Szegedi 
Róza, Szabó Esztike, Szatmáry Erzsiké, Szabó 
Juliska, Szűcs Ilona, Szűcs Mariska, Telky 
Esztike, Tóth Erzsiké, Tóth Esztike, Veress 
Mariska, Vértessy Esztike, Varga Mariska.

Határidő-naptár.
Jan. 25. Városi közgyűlés.
Jan 28. Gazdász-bál a »Bika« szállodában.
Jan. 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Koroua«- 

vendégőben.
Jan. 29. A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése.
Jan. 29. Iparoskor bálja a Bika-szállodában
Febr 1. A vasúti üzletvezetőség hivatalnokai­

nak tánczestélye a Bika-szállodában.
Febr. 4. Eräug. fillér-egylet thea-estélye a Bika­

szállodában.
Febr. 4 Kőmives ifjúság bálja a Margit-fürdőbtn.
Febr 5. Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a 

Korona-vendéglőben.
Febr. 11 Emke-bál a »Bika<-szálIodában
Febr, 11 Függetlenségi párt bálja a Korona- 

vendéglőben.
Febr. 12. Emke fiókjának közgyűlése.
Febr 18. Kereskedő ifjak dalkörének dalesté­

lye a »Bika«-vendéglőben.
Febr 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Febr 18 A kereskedő ifjak dal-körének dal­

estélye a »Bika«-vendéglőben.
Febr. 26. A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.

Újdonságok,
* Márczius 15, A debreczeni főiskola 

tanárkara elhatározta legközelebb tartott kö­
zös gyűlésében, hogy a tanuló ifjúság hazafi­
as érzületének ápolása és a becses hagyomá­
nyok iránt való érdeklődés és tisztelet ébren­
tartása czéljából márczius 15-ik nap­
ját állandó iskolai ünnepnapá

1898
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le hát a meg nem érdemelt, ingyen 
nagyon jól esik !) A rendezőség tagjai 
ek jutalmukat B. Nagy János körel-
- főrendező hires, nevezetes nagy ku-

a rendezői szobának legértéke- 
:»b t ítor-darabját képezte.

rést érdemel Lovász Dániel ven- 
- : de a legfőbb el-

■ a polgári osztályt illeti, mely a füg-
- - - : báljának régi nymbuszát és jó

.rtmi segített s tömeges megje- 
■ anyagi és erkölcsi sikert bizto- 

tott a mi bálunknak.
. k reggel e szóval váltak el: 

a t á .- r a a független- 
egi párt bálján!

Jelen voltak a mulatságon:
:. y o k: Albert Istvánná. Asza- 

Aszalós Sándorné, Bácsy László- 
r-: . Bariba Mihályné, Boros Ist- 
ikk Istv né. Bányay Ferenczné 

Balogh Ferenczné, Bányay 
. _ Miha yné, Bálint Jánosne 

J izsefné, ifj. Csórián 
;k ’-eine. Debreczeni Józsefné 
né, Debreczeni Györgyné, Feher 

• Andrásné. Győry Mihályné, 
Viktorné, Heller Józsefné, Hadházy 

Horváth Józsefné, Hornyák Józsefné,
■ -. Hevessy Istvánoé, Hoffmann 

Horváth Ferenczné, Jámbor 
K rtész Imréné, Kertész Jánosné 

rásné, Kiss Imrené, Kecskés Istvánná’ 
-né, Kovács Lajosné, Kozma 

•náts Gyuláné. Keresztessy Mihály- 
iimán Józsefné, Kecskés Istvánoé, 
"iné, Kozma Péierne, Kiss Gábor- 

í.mosné, Kiss Andrásné, Ménes 
W-záros Sándorné, B. Nagy János- 

ifj. Nagy Jánosné, Nagy Fe- 
Nagy Mártonná, Nagy

- Jánosné, Ötvös Györgyné, Pó- 
: -.s,,.. ,.zv. Porcsin Sámuelné, Papp 
’áifíy Ferenczné, Rácz Gáborné, Rü-

iGpánszky Károlyné, Szekeres
- Józsefné, Szegedi Danielné,

Szilágyi Gáborné, Szemere 
'1 - Sándorné, Szegedi Györgyné,
1-tvanne. >zatmáry Andrásné, Szabó 
Szentmihályi Tivadarné, Szűcs Mi-

- Matyásné, Tóth Ferenczné, Tóth 
loth Józsefné, Tóth Bálintne. özv.

jsne, [ ngvárv Jánosné, Vertessy 
. \ cress Istvánné, Varga Józsefné, Vá­

mé, Vékony Jánosné, Vékony 
czné, Z mg Jánosné.

1 n y o k : Albert Juliska, Aszalós Ju- 
L.- Esztike, Bácsy Juliska, Báthory Ju- 

trth t Mariska, Bányay Juliska, Bálint Ju-
- reg Róza, Daku Mariska, Dömölky Er- 

. Debreczeni Juliska, Fehér nővérek, Fórizs
Ferenczy Erzsiké. Gyügyey Piroska,

. Erzsiké. Horváth Mariska és Juliska, 
i Juliska iLeibicz), Hornyák Zsu- 

Hevessv Erzsiké, Kecskés Mariska, 
Róza. Keresztessy Erzsiké, Keresz- 

Juliska, Kiss Juliska. Kálmán Ju- 
-. ■ -kés Juliska, Kecskés Erzsiké, Kocsis 

K zma Etelka. Kozma Zsuzsika, Kozma 
. Kiss Juliska, Kiss Erzsiké, Mészáros 

N így Juliska, Nagy Esztike, Nagy Ju- 
N így Zsuzsika, Nagy Juliska, Nagy Te-

- luliska, Nagy Gabriella, Nagy Ida,
- z-.k- . I 'ivös Zsuzsika, Répánszky Ma- 

i. Pósalaky Juliska, Porcsin Juliska, Rácz
,ger Erz-ike, Szekeres Böske (szőke) 

keres Róza (barna), Szubszilványi Margit, 
ágyi Juliska, Székely Lajosné, Szegedi Esz- 

• lógyi Juliska, Szűcs Juliska, Szegedi 
Észt ke, Szatmáry Erzsiké, Szabó 

Ilona, Szűcs Mariska. Telky 
1 :i Erzsiké, Tóth Esztike, Veress 

-ka. Vértessy Esztike, Varga Mariska.

Határidő-naptár.
Jan 25. \ ároai közgyűlés.
Jan 28 Gazdász-bál a »Bika« szállodában.
J.in 28. (.si,:madia ifjúság bálja a »Korona«-

T dég öben.
j in. 29 A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése. 
Jan 29 Iparoskor bálja a Bika-szállodában.
F» br 1 A vasúti üzletvezetőség hivatalnokai- 

a :esiélye a Bika-szállodában.
Febr 4 Kräng. fiüér-egylet thea-estélye a Bika-

Febr 4 Kőmives ifjúságbálja a Margi t -fürdő b-. u. 
Febr 5 Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a

b róna-vendéglőben.
Febr II Emke-bál a »Bika«-szállodában.
Febr 11 Függetlenségi párt bálja a Korona-

üi léglőben.
Febr 12. Emke fiókjának közgyűlése.
Febr 18. Kereskedő ifjak dalkörének dalesté-

a oBik.t -vendéglőben.
Febr 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir.

irvényszék előtt.
Febr 18 A kereskedő ifjak dal-körének dal-

► ive fi -»Bika«-vendéglőben.
F. br. 26 A színházi nyugdij-intézet közgyűlése.

Újdonságok.
• Márczius 15. A debreczeni főiskola 
- ;ra elhatározta legközelebb tartott kö- 

■ - c, ,lé?ében, iiugy a tanuló ifjúság hazafi- 
• rzüleiének ápolása és a becses hagyomá- 

nant való érdeklődés és tisztelet ébren- 
rtása czéljából márczius 15-ik nap­
it állandó iskolai ünnepnapá

1898. január 23.

teszi. Az indítvány e tárgyban még a 
múlt iskolai évben tétetett meg, a mikor ah­
hoz a tanárkar egyértelműig hozzájárulván’ 
a kivitel előkészítése végett bizotságot küldött 
ki. E bizottság javaslata alapján az ünnepély 
programmjára nézve most egyelőre a követ­
kező megállapodások történtek : az ünnepély a 
főiskolai oratóriumban az összes tanárkar és 
a főisk. ifjúság által az érdeklődő városi mü­
veit közönség remélhető részvételével fog meg­
tartatni. a midőn az illetékes bittanár alkalmi 
imája után a tanárkar egyik felkért tagja 
könnyebb és az ifjúságra nézve tanulságos 
modorban beszédet mond ama nevezes idő­
szak jelentőségéről, most egyik, majd másik 
oldalról méltatva azt különösebben. (Helyes! 
Csak Géresi Kálmán ne tartson alkalmi beszé­
det! Szerk.) Aztán egy ifjú alkalmi ódát 
szaval, közben hazafias darabokat ad elő az 
énekkar. Az ünnepi beszédet legközelebbi al­
kalommal Joó István t.-képezdei igazgató fog­
ja tartani.

* Igaz-e? Egyik helybeli lap köz­
leménye nyomán a fővárosi lapokban is 
elterjedt azon hir, hogy Debreczenben 
számos kathoiikus hivő fölkereste Wo- 
lalka Nándor püspök-plébánost, hogy a 
polgári házasságellen indít­
son mozgalmat. Wolafka békére, 
türelemre intette híveit, nem Ígérte meg 
a kérés teljesítését, noha — mint ki­
jelentette — a polgári házasságot ellenzi.
A püspök-plébános különben nem hiszi, 
hogy a terv mostanában törvénynyé vál­
jék. Az elutasított hivek most a saját 
elhatározásukból agitálnak a polgári há­
zasság ellen stömeges aláírások 
gyűjtését határozták el. Mi 
nem vettük ugyan magunknak azon fá­
radságot, hogy e hir igaz volta felől 
Wolafka püspök úrhoz kérdést intézzünk, 
mert nem szeretünk minden haszontalan- 
ságért a nagy uraknál alkalmatlankodni, 
de kijelentjük, hogy mi ezen hir igaz vol­
tában kételkedünk, mert nem tudjuk el­
képzelni, hogy a szabad gondolkozásu 
Debreczen polgárai közt akadnának oly 
buta fráterek, a kik ily gyalázatos moz­
galmat akarnának megindítani. Ha pedig 
mégis akadnának ilyenek, e helyen szó­
lítjuk föl őket. nevezzék meg magukat, 
hogy a nyilvánosság előtt névszerint is 
megbélyegezhessük őket !

* A recepció szüksége. Tafler Náczi 
satelleseinek, a debreczeni orthodox zsidóknak, 
a kik fölösleges dolognak tartják a zsidó val­
lás recipiálását, Zenta város hatósága érdekes 
bizonyítványt állított ki arról, hogy igenis 
gyakorlati szükség is van a recep­
cióra. S. J. aradi zsidó vallástanitó folyamo­
dott hadmentességi dijának leírásáért, amit a 
zentai hatóság a következő végzéssel tagadott 
meg :
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1892 Végzés.

Zenta városában az 1888. és 1889. évekre 
kivetett hadmentességi dijának leírása iránti 
jelen kérelme elutasittatik, mert az egyenes 
adótörvények és szabályok második kötete, a 
hadmentességi díjról szóló rész 3-ik §-ához 
csatolt I. jegyzet 2. pontja értelmében a had­
mentességi dij alól föl vannak mentve a tör­
vényesen bevett egyház és vallásfelekezetek 
papjelöltjei, papjai stb. Mint hogy pedig 
azsidó vallásfelekezet a tör­
vényesen bevett vallásfeleke­
zetek közé ez idő szerint nem 
tartozik, ebből önként következik, hogy 
a törvény fentebb idézett kedvezménye a 
a zsidó valláson levő papokra, papjelöltekre 
és növendékekre nem alkalmazható, 
miért is folyamodót kérelmével el kellett uta­
sítani stb.

* A nyíregyházai városi dalegy­
let jan. 21-én tartotta évi közgyűlését. — 
Bencs László polgármester, dalegyleti elnök 
megnyitja a gyűlést Orsavszky Gyula titkár fe- 
olvassa évi jelentését. Tartatott: 8. választ­
mányi, 7. bizottsági gyűlés. 52. pontban hoza­
tott határozat. — A dalegylet több alkalom­
mal, nyilvános helyeken, dalestélyeken, teme­
téseken működött. A kimerítő jelentésért kö­
szönet szavaztat!k. — Pénztári jelentés. Be­
vétel 729 frt. Kiadás 639 frt. Maradvány a 
múlt évről: 90 frt. A karmester kérelme a 
fizetés emelés tekintetében a választmány elé 
utasittatik. Ez évi költségirányzat: 367 frt. 
Fábry Béla szertárnok jelentése : — A szer­
tár megvizsgálására kiküldettek: Orsavszky 
Gyula, Stoffan Lajos, Kubacska István. — 
Bencs László dalegyleti elnök — a ki a vá­
ros közügyei terén igen igénybe van véve — 
ezen állásáról lemond. A közgyűlés fájdalom­
mal és nehezen fogadta el a lemondást. El­
nökké egyhangúlag : Dr. Ferdliczks Kálmán 
választatott meg. Alelnök : Bogár Lajos ügy­
véd, városi tanácsnok. Titkár : Orsovszky Gyula 
tanító. Szertárnok : Valent András. A tagok él­
jenzése é$ egy hazafias dal eléneklése után — 
a gyűlés feloszlott.

* Az orvos-gyógyszerész egylet
szombaton este tartotta meg évi tisztújító köz­
gyűlését. Dr. Varga Géza elnök megnyitván a 
gyűlést, Dr. K e n é z y Gyula titkár jelentésé­

ben szépen kifejti az orvos hivatását s az egy­
let elért eredményeire visszapillant, óhajtva, 
hogy a vízvezeték kérdése is mielőbb megol­
dást nyerjen Debreczenben. Titkárnak odaadó 
működéséért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
nak. A pénztári jelentés szerint az egylet va­
gyona gyarapodott. A poliklinikával való egye­
sülést az egylet a következő cziklusban ismét 
fenntartja további 2 éve. Az évi költségvetés 
felolvasása után, a tisztujitást a következő 
eredménnyel ejtették meg: elnök dr. Varga 
Géza, alelnök dr. Sárváry Gyula, első titkár 
dr. Kenézv Gyula, másodtitkár dr. Tüdős Kál­
mán, pénztárnok Mihálovics István, könyvtár­
nok dr. Somogyi Zoltán,— valamennyien egv- 
egyhangulag. Bizottsági tagok : Ujfalussy József, 
Popper Mór, Legányi Gyula, Csikós István, 
Balkányi Ede, Horváth Károly. Érdekes moz­
zanata volt a gyűlésnek dr. Somogyinak az az 
felszólalása, mikép a betegsegélyzö pénztárak a 
törvény értelmében alakuló félben lévén, ez ügy­
ben mi módon lehetne az orvosok érdekét meg­
óvni és összeegyeztetni? Az indítvány általá­
nos helyesléssel találkozik s kiküldetik egy ad 
hoc bizottság, mely e kérdésben a legközelebbi 
havi ülésen jelentést tesz. Tagjai a bizottság­
nak Ujfalussy elnöklete alatt : Somogyi, Le­
gányi, Tihanyi, Popper, Szalay orvosok.

* Az ügyvédi kamarából. A de b- 
reczeni ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, hogy Szikszay György dr. ügyvéd, Nyi- 
egyháza székhelylyel, a kamara névjegyzékébe 
folytatólag felvételeit.

* Színház Szombaton a Rőder-uővérek rnáso“ 
dik hangversenye szintén megtöltötte n színházat. A 
jeles zenészek ezúttal kis nagy sikert arattak.Tegnap— 
nagy közönség előtt — a »Két pisztoly«, Szigligetinek 
régi jó népszínműve adatott. Ma »Könyves Kálmán«. 
Jókai szomorú játéka, holnap pedig »Rip-Rip« Operette 
kerül szinre.

*Uj közjegyzői állás. Az igazság­
ügyminiszter a nyíregyházai, nagykállói. nyír­
bátori és tiszalöki járásbíróságok területére 
Nyíregyháza székhelylyel második közjegy­
zői állást rendszeresített, mely 1893. évi már­
czius hó 1-én lép életbe. Ezen újonnan rend­
szeresített közjegyzőség a debreczeni közjegy­
zői kamarához fog tartozni.

* Gyászjelentés. A legmegrenditőbb 
és igaz fájdalom érzetével tudatjuk a feledhe­
tetlen jó férj, nevelő atya, sógor és a legjobb 
rokonnak, néhai polgár Németi Simav 
Tódornak, folyó hó 22-én, éjjeli 1 ,1 óra­
kor, életének 86, boldog házasságuknak 46-ik 
évében a halotti szentségek ájtalos felvétele 
után végelgyengülésben bekövetkezett csendes 
elhunytál. Ä megboldogultnak földi részei f. 
hó 24-én d. e. 10 órakor fognak a Miklós- 
utczai 1915. sz. háztól a róm. katb. templom­
ban megtartandó szent-mise után, aszent-anna- 
utczai családi sírboltba örök nyugalomra he­
lyeztetni,mely végtisztességtételre az elhunytnak 
rokonait, ismerőseit, bánatos szívvel meghívjuk. 
Kelt Debreczr-n, 1893. január 23. Az örök vi­
lágosság fényeskedjék neki ! Bánatos neje özv. 
Németi Simay Tödorné szül: Ambrus Anna, 
nevelt leányai: Angyalos Teréz férjével Sinka 
Ferenczczel és gyermekeivel, Antal, Anna férj. 
Dömök Bélával és gyermekeivel. Sógorok: 
Ambrus Antal, Ambrus Jakab és családja. An­
gyalos Irma férjével, Papier Ferenczczel es 
gyermekeivel, Angyalos Tódor és fia, Gajzágó 
László és családja, Simay Paulina, Simái Etel­
ka férjével és családjával, Szabó Sarolta fér­
jével és gyermekeivel, és számos rokonok ne­
vében is. A temetést »Kegyelete temetk. int. 
rendezi.

* Karton-bál. „A debreczeni jétékony 
nő-egylet" és „Az erdélyi magyar közmivelő- 
dési egylet“ debieczeni és hajdú-vármegyei 
fiókja saját pénztáraik javára 1893. évi. feb­
ruár 11-én az ..Arany Bika“ termeiben zárt­
körű Karton-bált rendeznek. Gróf Kornizs 
Zsigmondné, elnök. Veressné Szathmáry Teréz 
elnök. Gróf Dégenfeld József, az Emke fiókjá­
nak elnöke. Személy-jegy 4 korona. Páholy­
jegy 4 korona. Páholyba menőknek szemely- 
jegyet is kell váltaniok. Jegyek előre válthatók 
Gyenes Lajos, Schwarez B., Szent-királyi Ti­
vadar és Zádor Lajos urak kereskedésében, 
Páholyokra Győry Elek főiskolai pénztárnok 
urnái lehet előjegyzést tenni. Felülfizetések a 
jótékonyczélra köszönettel fogadtatnak s hír- 
lapilag közöltéinek. Kezdete este 9 órakor. Kik 
meghívót tévedésből nem kaptak s erre igényt 
tartanak, szíveskedjenek a nő-egylet pénztarosa 
Győry Elek úrhoz fordulni (Collegium! épület­
ben.) A rendezőség női tagjai; Áron Manóné, 
Balkányi Miklósné, Béresy Sámuelné. Berger 
Henrikné, Berger Jenőné, Berger Mórné, Bú­
zás Elekné, Brunner Edéné, Demetrovitcs Pal- 
né, Fogthüy Jánosné, Géressi Kalmánné, Gers- 
ter Gyuláné, Gerzon Ödönné, Győry Elekné, 
Joó Istvánné, Kaffka Róza, Kapros Gáborné, 
Kaszanyitzky Endréné, Korolóssy Thurzú Ró­
za, Legányi Gyuláné, Losonczy Álmosné, Ma­
yer Emilné, Paksy Imréné, Pallay Miklósné, 
Sághy Gyuláné, Simonffy Imréné, V. Szabó 
Kalmánné, Titkos Istvánné, Tóth Béláné, Varga 
Ferenczné, Varga Károlyné. Férfi rendező pe­
dig 109 van!

* A tisztviselők flzetéspótléka.
Félhivatalosan jelentik, hogy az összes állami 
tisztviselők a folyó év első negyedére szóló 
pótlékot febr. 1-én fogják megkapni.

* A nyíregyházai polgári olvasó- 
egylet bálja — mint lapunknak Írják — 
jan. 21-én úgy anyagilag, mint erkölcsileg fé­
nyesen sikerült. t\ tapintatos rendezőség Barzó 
Mihály vezetése alatt igyekezett feladatának 
megfelelni. — A jelen volt hölgyeknek elég al­

kalmuk volt Benczy Gyula kitűnő zenéje mel­
lett végig lejteni a díszes és tágas elemi iskola 
dísztermét. A nem tánezoló öregebb polgárok 
a tornateremben feiteiitett asztalok körül él­
vezték a bál örömeit.

* Az ács ifjnság-bálja szombaton 
tartatott meg a »Margit-fürdő dísztermében. 
Nagy közönség jelent meg s vidáman folyt a 
mulatság a hajnali órákig. A rendezőség figyel­
mes volta és ügyessége elismerést érdemel s 
a bál, melyet most rendeztek, megállapította 
az ács ifjúsági bálok jó renomméját. Egyike 
volt ez a farsang legjobb báljainak.

* Az asszonyháboru terjed. Tő­
rök -Szent-Miklóson is asszonyháboru készül.
A nőegyesület, melynek tagjai közt vegyest 
vannak katolikusok, protestánsok és zsidók, 
két uj kisdedóvót állított, egyiket a város fel­
só, másikat az alsó végén. S minthogy az al­
só végén katolikusok, a felső végén protestán­
sok laknak, az alsó intézethez katolikus, a 
másikhoz protestáns óvónőt fogadtak. A kato­
likusok ezen az alapon egészen katolikusnak 
tekintették a kisdedóvót és az esperessel föl­
szenteltették, bár a többi nőegyesületi kisde­
dóvók felavatásánál mindig hangsúlyozva volt 
az intézetek felekezet nélküli volta. Az eset 
feltűnést keltett s most egy szőkébb bizottság 
foglalkozik vele, mely előterjesztést fog tenni 
a döntésre hivatott közgyűlésnek.

* A nyíregyházai általános ta­
nító-testület febr. 11-én a központi elemi 
iskola dísztermében batyubált rendez. A kö­
zönség érdeklődéssel várja e nap bekövet­
keztét.

* A ,.Zion debreczeni betegse- 
gélyző egylet 1893. február hó 2-ik nap­
ján a „Korona“ dísztermében saját pénztára 
javára zártkörű tánczvigalmat rendez. Belép- 
ti-dij: személy-jegy 1 frt. — C.salád-jegy 2 frt. 
Jegyek előre válthatók: Weisz Sándor, Mar­
kus Miksa, Baum Miksa, Schwarz M. L. és 
Boros Testvérek urak üzletében. Felülfizeté-

j sek köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyud- 
táztatnak- Kezdete 8 órakor.

Vállalkozók figyelmébe
1.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzlet­
vezetősége tölgytalpfák szállítására február 3-án 
Debreczenben; — am. kir. államvasutak 
igazgatósága üres hordók eladása végett janu­
ár 27-én Budapesten; — a szamosvölgyi va­
sút anyag szükségletének beszerzése végett 
január 26-án versenytárgyalást tartanak.

II.
A nv. szeredai erdő gondnokság tölgyfa 

készletének eladása végett február 7-én Kösz- 
vényes Remetén versenytárgyalást tért.

III.
A m. kir. honvédéi mi minisztérium 

1059000 db. élelmi zacskó szállására február 
28-án versenytárgyalást tart. A közelebbi fel­
tételek mindezekről alulirt kereskedelmi és ipar 
kamaránál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők. Debreczen 1893 január 18. A kereske­
delmi és ipar kamara.

* Az idő. Tegnap este oly sürü köd 
ereszkedett alá Debreczenre, hogy a 
gázlámpák fénye nem bírta azt áttörni. Egész 
nap kemény hideg volt. Ma reggel — 10 C 
fokot mutatott a hőmérő. A hó — ritka pely- 
hekben — még mindig szállong. Magyar- 
országon északon a hideg csökkent, dé­
len azonban meg mindig alacsony a hőmér­
séklet. Sok helyütt havazott. Legmelegebb 
volt Girkvenicán: 40 fok, leghidegebb pedig 
Késmárkon: —24 8 fok. — Európában 
csapadék csak Németországban s a keleti ten­
ger környékén volt. Közép-Eurúpában nyugoti 
szelek mellett emelkedett a hőmérséklet. Leg­
melegebb volt Máltán: 11 1 fok, leghidegebb 
pedig Szófiában: —264 fok, Bécsben: — 50, 
Rómában: —10, Párisban: 09, Berlinben: — 
2 7, Pétervárott: —13 3 fokot mutatott a hőmé­
rő _ A levegőnyomás minimuma 
é-zakról benyulik az európai szárazföldre, a 
maximum nyugaton és keleten van. Jóslat: 
Elénk északnyugoti szelekkel változó, he’yen- 
kint csapadékos idő várható, emelkedő hő­
mérséklettel.

Irodalom és művészet.
— »Az Alföldről.« Túri Mészáros 

István, ez élénk tollú író, kinek az Alföldről 
és az alföldi népétéiből vett rajzai széles kör­
ben figyelmet gerjesztettek, előfizetési felhívást 
bocsátott ki »Az Alföldről« ez. könyvére, me­
lyet a legmelegebben ajánlunk olvasóink figyel­
mébe. — Az előfizeiési fölhívás következőleg 
hangzik: Egy ugyanazon népfajnak a szelle­
mére is különbözőkép hat a felföld és a sík­
ság. Az alföldi magyarság közt pl. sok olyan 
»helyi« vonást, tipikus sajátosságot találunk, 
melyek nincsenek mega felföldi magyarságnál. 
Az alföldi magyarság életmódja, családélete, 
háztartása, de meg kedélye, humora, filozófiája, 
általában szellemi élete és anyagi foglalkozása 
nagyon sokban, sok nyilatkozásban elütnek a 
felföldi magyarságétól. Mindjárt az alföldi ma­
gyarság földmivelési rendszerét, a tanyai rend­
szert, nem is ismeri a felföldi magyarság. — 
Pedig ennek a gazdasági rendszernek van leg­
nagyobb ráhatása az alföldi magyarság szel­
lemére, gondolkodásmódjára, magán élstviszo

nyaira, a közről való felfogására. Már pedig a 
nemzetet alkotó népfaj megismerése ép olyan 
kötelessége volna akár a tudósnak, akár a po­
litikusnak, általában mindazoknak, a kik a 
magyar nép jövendő kultúrájának a munká­
sai, mint önmagunk megismerése. Különben 
hogy merjük vezetni azt a népet, melynek 
szellemét, tipikus sajátságait nem ismerjük. — 
Az alföldről a müveit magyar közönség nagy­
része is, csak annyit szeret tudni, hogy na­
gyon unalmas, mert nincs rajta — hegy. Én 
ezen az „unalmas“ síkságon mást is találtam. 
Mert igyekeztem megismerni népének szelle­
mét, bent a falvakban is, kint a tanyákon is. 
És tapasztalataim egy részével most akarok 
beszámolni, kérve a müveit magyar közönsé­
get, hogy méltassa figyelemre a nagy magyar 
Alföldet és segítse elő „A z a 1 f ő 1 d r ö 1“ 
szóló néprajzi könyvem megjelenését, melybe 
egyrészt az Ország-világ, Budapesti Hírlap és 
Egyetértésben mar megjelent, másrészt első 
ízben itt megjelendő s következő czimü tár- 
czaszerü közleményeket szántam : Az alföld. 
Az alföldi paraszt városok. A tanyán. Tavasz, 
a tanyán. Nyári munkák. Őszi munkák. Be­
szorzáskor. A búbos kemencze. Disznóölés — 
disznótor. A várva-várt posta. Temetés — 
temető. A komp. Otthon — keresés. A her­
nádi homokon. Alföldi népélet a múlt század­
ban. Csinos kiállítású könyvem előfizetési ára: 
fűzve 1 forint, csinos kötésben 1 forint 50 kr. 
Megjelenési ideje pedig márczius hó vége. Az 
előfizetési ivet és pénzeket kérem czimemre 
lehetőleg január 30-ig beküldeni, hogy a nyo­
matandó példányok számáról tájékozhassam 
magam. Mezőtúr, 1893. január hó 1-én. Túri 
Mészáros István.

A polgári kör bálja.

A polgári kör bálja, mely szombaton tar­
tatott meg a »Bika«-szálloda fényes tánezter- 
mében, jól sikerült. Nem voltak ugyan annyian 
jelen, mint az elmúlt farsangok báljain, de 
mégis oly tekintélyes számú közönség jelent 
meg, hogy a négyeseket 70—80 pár tánczolta.

A báli közönség jóval nagyobb lett volna, 
ha a polgári kör bálja össze nem esik a füg­
getlenségi kör báljával, mely a debreczeni bá­
lok közt a legnagyobb vonzerőt szokfa gyako­
rolni. Kár volt ezt a két bált — melyet tu­
lajdonképen a debreczeni társadalomnak egy 
és ugyanazon eleme látogat — egy időben tar­
tani ! Külön-külön este tartva, mindkét bál még 
látogatottabb lett volna.

A polgári kör bálján külömben a legvidámabb 
hangulat uralkodott s gr. Dégenfeld József fő­
ispán is megtisztelte e bált megjelenésével. A 
színházban hangversenyző R ő d e r-n ő v fe­
re k, e csinos orosz lányok is megjelentek, 
hogy egy magyaros mulatságot lássanak. Dr. 
Nagy Kálmán fiatal ügyvéd meg is tánczol- 
tatta őket s igen Jól találták magukat a ven­
dégszerető debreczeniek körében. A zenét Rácz 
Károly zenekara szolgáltatta. Jelen voltak a 
mulatságon :

Leányok: Korpássv Juliska, BodóJ.-ka, 
Kuczik Margit. Kis Mariska, Varjas Erzsiké, 
Kuczik Giza, Szathmáry Erzsiké. Veres Ma­
riska, Csurka Mariska, Jobbágy Esztike, Har­
sány! Zsuzsika, Bessenyei Honka. Hegyesi An­
tónia, Pusztay Erszike, Nagy Mariska, Szép 
Juliska, Gönczi Ida, Beke Juliska, Nagy Ro­
zina és Juliska. Kiss Sarolta, Bakos Erzsiké, 
Pintér Vilma, Molnár Erzsiké, Pősalaki Zsu­
zsanna. Balázs Zsuzsika, Tóth Mariska, Har- 
sánvi Zsuzsika, Csóthy Ilonka. Jobbágy Esz­
tike. Móricz Róza, Pál Róza, Nagy Esztike, 
Pintér Vilma, Bekecs Juliska, Polgári Juliska, 
Polgári Eszter, Szüts Mariska. Szatmári Ju­
liska, Orgovány Mariska. Tímár Esztike, Krón 
Mariska, Kovács Erzsiké, Szűcs Mariska, Tóth 
Erzsiké, Erdei Mariska, Végh Mariska.

Asszonyok: Bodó Sámuelné, Balázs 
Sándorné, Korpásy Dánielné. Molnár Ambrus- 
né, Szatmári Mihályné, Czegledi Andrásné, 
Debreczeni Lajosné, Kuczik Istvánné, Szatmári 
Ferenczné, Veres Lászlóné, Borús Imréné, 
Bállá Mihályné, — L. Nagy Bá­
lint né, Szép Józsefné, Gönczi Józsefné, Kuczik 
Gáborné, Szabó Sándorné, Balázs Sándorné, 
Dr. Orbán Józsefné, Kiss Bálintne, Lám Sán­
dorné, Nagy Gáborné, Kozma Petemé. Medgya- 
szai Sándorné, Nagy Sándorné, Mike Ferenczné, 
Balogh Istvánné, Sarkadv Ferenczné, Pál J.-né, 
Bakos Jánosné, Kovács Józsefné, Tóth Bálintné, 
Bónizs Imréné, Weber Károlyné, Timári Sán­
dorné, Stern Jakabné, Csóthy L.-né, Jobbágy 
l.-né, Móricz Andrásné, Rácz Benjáminná, 
Polgári Jánosné, Szűcs Istvánné, Orgovány 
Jánosné, Molnár Ambrusné, Dr. Varjas Istvánné, 
Tóth Ferenczné, Szentesi Jánosné, Kovács Já­
nosné.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések január 21-én. — Búza őszre 7.55 
pénz, 7.56 áru, tavaszra 7.43 pénz 7.44 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz. —"— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.71 pénz, 4.72 áru 
Zab táv. 5.46 pénz, 5.48 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.30 pénz, 11.40 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-oj-nteza 1702. sz.)



Kunz József és Társa
DEBRECZEN.

SZŐNYEG OSZTÁLY.
Az idény előrehaladottsága 

és a raktár túlterheltsége miatt 
budapesti főüzletünk ható­
ságilag engedélyezett 

szolid szőnyegárú

vegeia&a
rendez, minek következtében 
ezen szakmába tartozó czikkek 
itten is mélyen leszállított árak 
mellett adatnak el.

(36.) 5—?

Alarms bal.
A ki jól akar mulatni

menjen el ^31

január 29-én
a „Korona”
(4i.) dísztermébe.

Harms bál.1
üggass*

31.
893. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Dombi Rebeka özv Fábián Sándorné 
végrehajtatnak özvegy Tóth Sándorné 
Dombi Zsuzsanna és társai végrehajtást 
szenvedők elleni 192 írt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék (a derecske! 
kir. járásbíróság) területén lévő Tépe 
községben lekvő a tépei, 427. szljkvben 
A. I. 1—3 r. 1024/a, 1025/a és 12H2/b 
hrsza, a tépei 438. sztjkvben Af678 hr. 
sz. a., végre a tépei 48 sztjkvben A. I. 
12, 13, 15 és f 4. r. 670, 703, 1157 és 
1715/a. hrszámok alatt foglalt ingatla­
nokra 58 írt, 169 fit illetve 692 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1893. évi áp­
rilis hó 4-ik napján d. e. 9 óra­
kor Tépe községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 5 
frt 80 krt, 16 frt 90 krt, illetve 69 frt 
20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1893. évi január 
hó 4-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság.

(39.)
Nagy Károly,

kir. tvszéki bíró.

ÁRLEJTÉS.
A tasnádi (Szilágyvm.) gör. kath. 

templom ujonani felépítése czéljából f. 
é. február 19-én Tasnádon, verseny- 
(minuendo) árlejtés fog megtartatni. Költ­
ségvetés: 3340 frt o. é. s a régi (alig 
24 év óta fennálló) templom mindenne­
mű anyaga. A költségvetési összeg 10°/° 
kapcsolatos zártajánlatok február 18-ig 
elfogadtatnak. Tervrajz, költségvetés és 
feltételek árlejtés napján a helyszínen 
megszemlélhetek lesznek.

Tasnád, 1893. január 18.

Bikis Togyer, 
főgondnok 

Falusi László,
algondnok, 

egyházgondnokok.

Stanciu György,
gör. kath. lelkész.

(40.) 1 — 1.

162.

Az .István1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemii 
■ . Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa «sakkal
11. zsák nélkül
12. Durva korpa «sakkal
12. ., „ zsák nélkül

Csirke búza asák nélkül

100 kiló 
16-20
15.80
15.60
14.60 
14.- 
13.4* I
12.80 
12.2 
10.40

5.80 
4.20 
4.— 
4.20

3*20

A zsákok súiytartalma, telj súlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1892. nov. 8. (1)

““sy “gacsi

Flanel-takarók,
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésiieinűek,
férfi chiffon ingek

V501'90 2-20 2"60
zno.Iz^.cség'el^'lo en _

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI elégnél
DEBRECZEN. RÓZSATÉR.

(2)

ácádbfc

Szives tudomásul!
-------------- —XK™-----------------

\ közelgő farsangra nagy választékban érkeztek raktárra: S
II Báli szövetek, |
jg SZÍNES SELYMEK, FRANCZIA VOILE-ok, |

atlasz, szatin és batisztok
továbbá:

I legyezők, virágok, csipkék, báli belépők,
melyeket igen olcsón árusítunk el

|Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. jjjj

(3.) Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

m m

NÉVNAPI és ALKALMI *
ajándékoknak,

valamint minden más meglepetésekre, hasznos és eaélazertl :

Porczellán. Chínaezüst, Bronce $ Majolika ajhá?Éaí,
Ditmár, Brünner, hazai gyártmánya asztali- és fiiggőlámpákat nap- és YillámégoM

porczellán^, ét-, kávé-, thea-,
ngyezinte mindennemű

íiveg-, ivó, és Iíikőr-készleteket nagy választékban ajánl
EäSZä«¥!TZEY EiQRE

(7.) DEBRECZENBEN

$ Vidéki megrendelések pontosan s gyorsan teljesittetnek, Árjegyzékekkel kltánatraMraentYe szolgálok.

IXS

••ees^eeeeeseeseoeeeeeseeeseeeeeeof
Az elismert legjobb franczia-

m hLE GLORIA“
ezigarelta papír $

\ m\ 60 aranyérem, e
.rí%I - y ló

lí‘
'“Ww'

16 díszoklevél. %
I

20 oklevél „Hors Concurs“ •
10-20.I PERPIG—PARISBAN. 'WW (375.)

9 A „LE GLORIA“ szivarka papír minden eddig létező szivarka-papirt finom- 0
@ Ságra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl. ®

{A „LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes köny ||| 
vecske a JOSEPH BARDOU & FILS ezégget van ellátva. 0

(gj| A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perforc) széllel £
Ä kapható. M

A „LE GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is Z 
Z kapható. ä
j® A „LE GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papír- J. 
® nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható.

••seeeeeseeseesee^seeeeeeeteeeeeee®

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)

Előfizetés 
helyben, vagy r<> 

Egész érre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Egyes ss*.

Alap szelism! resie; 
emsny a iierkm'.'nlféi II :

Elöfisethetni^
Teleg it K ía i t 

ss a Idád 61 |lf01 sí I

Válság-t 
király 0szint| 
Tisza Lajos 
röl ma má: 
hogy senki 
vezni, hogy 
lyeire sem 
golják s te 
házi kérdésé 
galmat nyujj 
egy kisebb i 
olyan form 
egyenesen i 
felekezeteke 

A kötél 
még alig 
indul, hogy 
barátkozni 

Az ősz 
rek szerint 
lemondását, 
késni, a Ti| 
különösen 
tést. Ehhez' 
a vasárnapi) 
feltűnően 
Gyulával, aj 
nélkül való] 

S miu' I 
ként halmc 
a hajdan < 
kezd.

A pén 
okok híjjí 
nélkül.

■ J
szavaz;:.- * 
gyi Dezső 1 
Szilágyi szd 
S megjelel j 
kedő minisí 
kedő pártol 

\z eg| 
tegen hall 
minttia enj 
is láttuk v| 

Két 
egy kissé

A bd 
erikkben i 
légi politika] 

Weke: 
lap —■ felett 
vájjon a V\| 
költségveté* 

Jóllehtj 
a Tisza-fra| 
helyzete na 
ség, hogy 11 
ték azokat 
gróf, a volt] 
hogy ennek| 
okokból feli 
ezot, az ud| 

Csál 
eszközének 
fagyosan fi 
hogy hazati 
beadni 
mondott le' 
már hónapi 
ki az ő fel;
tertanácsb; 
gette azt, 
zasság bel 
természeti 
hét e törli 
polgári bál 
buktatták 

Aligbl 
bukása is 
szerűben.


